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1 Jak číst background? 
Tento background report (dále jen BGR) vznikl 

pro účely simulovaného jednání Skupiny Dvaceti (dále 

jen G20) v	rámci Pražského studentského summitu. 

Obsahuje stručný úvod do problematiky současných 

výzev v námořním obchodu a je určený delegátstvu 

k	pochopení základních souvislostí. Slouží jako pod-

klad pro delegátstvo k dalšímu samostudiu a sepsání 

stanoviska jimi zastupovaného státu. BGR dále posky-

tuje možné otázky pro jednání a doporučené zdroje k 

hlubšímu porozumění.  

2 Úvod 
Námořní obchod je pro světovou ekonomiku klí-

čový. Náš globalizovaný svět stojí na přesunu zboží 

z	jednoho jeho konce na druhý, což ho ale zároveň činí 

náchylným k narušení a krizím. Mezinárodní spole-

čenství uzavřelo už mnoho dohod s cílem zajistit sta-

bilitu námořního obchodu a zamezit náhlým šokům. 

Momentálně ohrožují hladký tok zboží po oceánech 

spíše nehody (např. zablokování Suezského průplavu), 

války (např. ruská blokáda vývozu obilí z Ukrajiny) 

a	politické napětí mezi světovými a	regionálními moc-

nostmi (např. obchodní války). 

Bližší pozornost background věnuje některým 

konkrétním problematikám. V první části pojednává 

o	změnách v námořních obchodních trasách a rozvoji 

infrastruktury. Systém světových obchodních tras je 

velmi dynamický a jeho současné rozpoložení nám 

dokáže prozradit mnohé o rozložení ekonomické síly 

a	moci. Zároveň má nemalý dopad na fungování svě-

tové ekonomiky a k bezproblémovému provozu potře-

buje kvalitní infrastrukturu. Druhá část BGR se věnuje 

snížení emisí skleníkových plynů z námořního ob-

chodu. I toto odvětví přispívá ke změnám klimatu, 

a	proto je nutné jeho negativní dopad na životní pro-

středí snížit.  

3 Jak funguje námořní obchod? 
Moře odedávna slouží k přepravě zboží a lidí. 

Plavba představovala efektivnější a rychlejší způsob 

přepravy než chůze nebo doprava povozy.1 Samozře-

jmě je tento způsob dopravy podmíněn geograficky – 

vyžaduje blízkost pobřeží 

anebo splavné řeky. S nástu-

pem vlaků, aut a	letadel zís-

kala plavba konkurenci, 

avšak významné místo v 

globálním obchodě si zachovala a dodnes probíhá 80 % 

obchodu na mořích.2 Státy mezi sebou směňují zboží 

a	specializují se podle svých možností a preferencí. Vy-

vážejí do světa produkty, jež umí levně vyrobit či zpra-

covat, a dovážejí ty, kterých mají nedostatek. Dané 

zboží může od výrobce po konečného spotřebitele pro-

jít i několika různými zeměmi či světadíly.3 

Přeprava z jednoho konce světa na druhý se vy-

platí díky obrovské kapacitě lodí a celkové efektivitě 

tohoto způsobu přepravy. Sou-

časným trendem je jak zvětšo-

vání, tak zároveň i zpomalování 

lodí, obojí totiž významně šetří 

palivo.4 5 6 Celková hmotnost 

přepravovaného nákladu dlouhodobě roste.7  Globální 

flotila čítala k lednu 2023 přes sto tisíc plavidel nad sto 

tun váhy a za předchozí rok dohromady převezla jede-

náct miliard tun nákladu, tedy přibližně 1,4 tuny 

na	člověka.8 Námořní obchod tak pomáhá živit, budo-

vat a pohánět dnešní civilizaci.  

 

„Dodnes probíhá 80 % 
obchodu na mořích.“ 
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3. 1 Hlavní trasy, komodity a exportéři 

Pás nejintenzivnějšího námořního obchodu obe-

píná celou zeměkouli jako prstenec. Plavidlům zkracují 

cestu četné průlivy a průplavy. Například když se v Su-

ezském průplavu zasekla loď Ever Given, některé lodě 

musely zvolit delší trasu okolo Afriky a prodloužily 

si	tak plavbu o 15 dní.9 

3.1.1. Trh s ropou 
Důležitým centrem trhu s ropou je Blízký vý-

chod. Ropa z Perského zálivu míří Hormuzským průli-

vem dvěma směry: do Evropy a do východní Asie, po-

případě dále do Oceánie – rozvinuté ekonomiky v Ev-

ropě i ve východní Asii vyžadují pro pohon svého prů-

myslu velké objemy fosilních paliv, v daných oblastech 

se ale nenachází velká naleziště. Proto musí dovážet 

ropu z regionů na tuto komoditu bohatších.10 Afrika 

a	Amerika jsou v daném ohledu soběstačné a obchod 

s	ropou probíhá především v rámci regionů, někdy ji 

dokonce exportují.  

Cestou do východní Asie plují tankery kolem In-

dického poloostrova a	skrze Malacký průliv, jednu 

z	nejrušnějších obchodních tepen světa.11 Následuje je-

jich cílová stanice – přístavy v	Číně, Japonsku, Jižní 

Koreji, Singapuru a na Taiwanu. Lodní doprava ovšem 

není omezená pouze na moře. Mnoho	plavidel využívá 

velké čínské řeky jako Žlutou řeku, Perlovou 

řeku a	Jang–c’–ťiang pro cestu do vnitrozemí 

a	zpět. To	stejné platí pro řeky jako Rýn, Volhu, 

Mississippi, Řeku svatého Vavřince a	další.12 

3.1.2. Kontejnerové lodě 
Z asijských přístavů následně do celého 

světa míří kontejnerové lodě se všelijakým zbo-

žím, od přetavené oceli přes mikročipy 

po	hračky. Intenzivní obchod probíhá uvnitř re-

gionu i napříč největším světovým oceánem – 

Průliv = Úzký pás vody přirozeně proté-
kající mezi dvěma výběžky pevniny 
spojující moře či oceány. Synonymem 
je úžina. Mezi významné průlivy patří 
Hormuzský, Malacký a Lamanšský prů-
liv či Dánské úžiny.89 
Průplav = Umělá obdoba průlivu – je 
vytvořený člověkem. Může spojovat 
řeky, jezera, moře či jiné vodní plochy. 
Říká se mu také (plavební) kanál. Vý-
znamnými průplavy jsou např. Panam-
ský, Suezský či Kielský.90 

Obr. 1: Předpokládaný růst námořního obchodu, světového HDP a lidské 

populace 

 

Obr. 2: Nejvýznamnější námořní obchodní trasy, průlivy a průplavy 
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Pacifikem. Každoročně se mezi USA a	východní Asií 

přepraví na 28 milionů kontejnerů. Mezi Evropou 

a	východní Asií je to o čtyři miliony méně. Větší část 

těchto výměn tvoří exporty z Asie.13 

3.1.3. Trh s obilím 
Opomenout nelze ani obchod s obilninami (např. 

pšenice, žito). Mezi největší vývozce obilnin patří USA, 

Austrálie, Rusko, Kanada a Ukrajina.14 15 Afrika a Asie, 

zejména Čína, Egypt a Indonésie, naopak velká množ-

ství obilnin importují.16 S tímto trhem výrazně otřásla 

ruská agrese na Ukrajině a následná blokáda ukrajin-

ských přístavů. Mnoho zemí globálního Jihu je závis-

lých právě na importech z Ruska a Ukrajiny.17 

4 Obchodní trasy a infrastruktura 
Směr a trasa obchodních toků po světovém oce-

ánu se samozřejmě stále mění. Napříč věky měly různé 

regiony rozličné potřeby či preference a mohly zbytku 

světa nabídnout různé zboží. S trasami námořního ob-

chodu vždy výrazně pohne otevření průplavu nebo in-

dustrializace některého regionu.18 Stejně velkou roli 

jako zeměpisné reálie mají ovšem i způsoby, jakými 

se	s nimi lidé vyrovnají nebo je využijí: Význam v za-

jištění hladkého průběhu námořního obchodu má tedy 

i	moderní, efektivní a spolehlivá infrastruktura v pří-

stavech.19 

Změna klimatu ohrožuje všechny aspekty fungo-

vání lidské civilizace a námořní přeprava není výjim-

kou. Plavidla se musí vypořádat s častějším extrémním 

počasím, přístavy se stoupající hladinou moří a	řeky 

se	suchy, které snižují jejich splavnost.20 21 Na druhou 

stranu přináší klimatické změny i něco málo příleži-

tostí, například nové arktické obchodní trasy.22 

4. 1 Změny v námořních trasách 

V posledních letech se mnoho států zaměřuje na 

snížení rizikovosti svých dodavatelských řetězců tak, 

aby zabránily náhlým šokům. Diverzifikují svou síť do-

davatelů komodit, a to zejména u kritických surovin 

(např. lithium, mikročipy).23 24 

4.1.1. Arktické trasy 
Rozsah arktického ledu se nyní kvůli rostoucím 

teplotám zmenšuje v průměru o 12,2 % za desetiletí.25 

Jde o katastrofální dopad klimatických změn, zároveň 

však s sebou nese nové možnosti v mořeplavbě. Ústup 

ledu otevírá námořníkům nové koridory pro přepravu 

zboží. Lidstvo odedávna vidělo za polárním kruhem 

pouze nehostinnou poušť bez velkého využití. Plavba 

zde byla náročná, či přímo nemožná, a to i pro nejlépe 

vybavené ledoborce. To se ale v současnosti mění 

a	v	letních měsících proplouvá Severním ledovým 

oceánem více a více lodí (stále v doprovodu ledo-

borců).26 27 Do budoucna se tedy v Severním ledovém 

oceánu může rozvinout hned několik rušných obchod-

ních tras. 

 

Víceméně polovina arktických vod spadá pod 

svrchovanost zemí NATO, zatímco druhá půlka patří 

Rusku. Nových tras chce využít také Čína, jež se pro-

hlásila za „blízkoarktický stát“ a v roce 2018 oznámila 

svůj záměr zapojit Severovýchodní trasu do své 

Severovýchodní trasa (Northeast 
Passage) vede od Skandinávského polo-
ostrovu podél pobřeží Ruska až do Berin-
govy úžiny a bude pravděpodobně prvním 
koridorem, v němž led v létě plně ustoupí. 
Zkracuje plavbu mezi západní Evropou a 
východní Asií z 21 000 kilometrů při využití 
Suezského průplavu na 12 800 kilometrů, 
což odpovídá úspoře deseti až patnácti 
dnů cesty. Část této trasy mezi Novou zemí 
a Beringskou úžinou se nazývá Severomoř-
ská trasa (Northern Sea Route).91 
Severozápadní trasa (Northwest Passage) 
začíná mezi Newfoundlandem a Grónskem, 
proplétá se mezi kanadskými ostrovy a ústí 
také v Beringově úžině. Tato trasa by zkrá-
tila cestu ze západní Evropy do východní 
Asie o 13 600 kilometrů oproti 24 000 kilo-
metrů v případě využití Panamského prů-
plavu.92 Cestu mezi východním a západním 
pobřežím Ameriky by zkrátila o sedm tisíc 
kilometrů.93 
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iniciativy Pás a stezka. Do budoucna lze tedy očekávat 

ruskou a čínskou spolupráci na východní straně pólu, 

zejména v oblasti těžby LNG (zkapalněného zemního 

plynu) a výstavby příslušné infrastruktury. To samo-

zřejmě vyvolává obavy na západní straně Arktidy, tedy 

mezi členy NATO.28 

 

Problém představuje i téměř nevyhnutelné po-

škození arktických ekosystémů vlivem zvýšené lidské 

aktivity v regionu. Provoz lodí by svou hlasitostí rušil 

místní faunu a zanesl by sem invazivní druhy. Zplo-

diny z motorů a odpad by znečistily jednu z posledních 

nedotčených oblastí planety. Zároveň zde vzniká ri-

ziko různých havárií, např. ropných tankerů.29 30 

4.1.2. Námořní hedvábná stezka 
Čínská lidová republika financuje mnoho pro-

jektů po celém světě skrze svoji iniciativu Pás a stezka 

(Belt and Road Initiative). „Námořní hedvábná stezka“ 

označuje část Iniciativy, jež se zaměřuje na investice 

do	námořního obchodu, např. do přístavů. Záro-

veň	se	tak jmenuje nová obchodní trasa, která má vést 

z	Číny okolo přístavů v jihovýchodní Asii přes Keňu 

a	Džibuti v Africe a končit ve východním Středomoří. 

Trasa nicméně podléhá politickým vrtochům vedení 

ČLR i zapojených států, a není proto přesně daná. Číně 

se již povedlo nakoupit či převzít několik přístavů po-

dél trasy, např. v	Pákistánu či na Srí Lance. Okolnosti 

dohod však nerovnoměrně nahrávaly ČLR, jelikož do-

tyčné země se potýkaly s domácí nestabilitou a čelily 

z	čínské strany nátlaku.31 

 

4.1.3. Hospodářský koridor Indie – 

Blízký východ – Evropa 
Částečně i v reakci na čínské projekty podepsali 

lídři Indie, EU, USA, Saúdské Arábie a SAE memoran-

dum o hospodářském koridoru Indie – Blízký východ 

– Evropa (IMEC). Stalo se tak na loňském summitu 

G20 v Novém Dillí. Strany se tehdy shodly na tom, 

že	realizace tohoto projektu je v jejich společném zá-

jmu, memorandum však neobsahuje konkrétní plány 

či	právní závazky.32 Koridor má propojit tyto tři regi-

ony nejmodernější infrastrukturou 

a	posílit hospodářské vztahy. Projekt 

si	dává za cíl integrovat železniční tratě 

a	přístavní spojení z Indie do	Evropy, 

což	povede k plynulejšímu a rychlej-

šímu tranzitu zboží. Dále míří na rozvoj 

energetické infrastruktury včetně vý-

roby a	přepravy vodíku z	obnovitel-

ných zdrojů a nakonec na	posílení infor-

mačního a komunikačního spojení regi-

onů díky novým podmořským kabe-

lům.33 Námořní propojení Indie a Arab-

ského poloostrova tak nabízí alternativu 

pro plavbu přes Rudé moře či pozemní 

přejezd přes Írán. Celá myšlenka se však 

nyní zmítá v	nejistotě kvůli nestabilní 

situaci na Blízkém východě.34 

Obr. 3: Mapa možných arktických ná-

mořních tras 

Obr. 4: Mapa plánovaných čínských obchodních tras: světle modře Nová Hed-

vábná stezka, červeně Polární Hedvábná stezka a tmavě modře Námořní hed-

vábná stezka 
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4. 2 Přístavy 

Přístavy jsou branami ke světovému oceánu. Jen 

díky nim mají státy přístup k námořnímu obchodu – 

přímořské přímo a vnitrozemské po řekách. Předsta-

vují nezbytnou součást globálního dodavatelského ře-

tězce, připojují k pevnině elektrárny a podmořské da-

tové kabely, umožňují těžební operace při pobřeží 

nebo v nich kotví rybářské lodě. Obecně zkrátka oteví-

rají dveře nejrůznějším (nejen) ekonomickým aktivi-

tám.35 

Jejich poloha na pobřeží či na břehu však zároveň 

vystavuje přístavy mnoha rizikům. Ohrožují je pří-

rodní katastrofy jako záplavy, tsunami, bouře, huri-

kány a také stoupající hladina světových oceánů. 

Již	dnes vyžadují přístavy rozsáhlé investice pro zvý-

šení své ochrany před extrémním počasím a vzestu-

pem moří. Tyto investice se však v dlouhodobějším 

měřítku vyplatí, neboť se tak přístavy uchrání před ma-

teriálními škodami způsobenými těmito důsledky 

změn klimatu.36 37  

4. 3 Říční obchod 

Rýn, Labe, Dunaj, Žlutá řeka, Perlová řeka: 

Všechny tyto významné obchodní koridory čelí hroz-

bám snižující se hladiny a sucha, které omezují jejich 

splavnost, nebo dokonce kompletně znemožňují 

plavbu lodí. To přináší velké problémy pro dodavatel-

ské řetězce a při absenci alternativních spojení i jejich 

kolaps. Kupříkladu v roce 2022 musely lodě plout 

po	Rýnu s pouhou čtvrtinovou kapacitou a	nesplav-

nost řeky Mississippi způsobila škody v hodnotě 

20	miliard dolarů.38 

Problém mají i přístavy na řekách, jejichž hladina 

příliš klesne či stoupne v důsledku sucha či extrém-

ního počasí. Jako možné řešení problémů na řekách 

se	nabízí prohloubení koryt, avšak to s	sebou nese další 

výdaje a také významné poškození říčních ekosys-

témů.39 

5 Dekarbonizace námořní přepravy 
Mezinárodní přeprava je zodpovědná za 3 % glo-

bálních emisí skleníkových plynů40 (tedy asi stejně to-

lik jako celé Německo41) a bez včasného zásahu toto 

číslo poroste.42 Dekarbonizace znamená snížení množ-

ství vypouštěného oxidu uhličitého a ostatních sklení-

kových plynů. Právě k tomu se zavázaly státy světa 

podpisem Pařížské do-

hody.43 Odvětví námořní 

dopravy vyžaduje velké in-

vestice do dekarbonizace, 

konkrétně do vývoje 

a	adopce nových nízko-

emisních či bezemisních pa-

liv a do zvýšení efektivity 

celého procesu dopravy. To se promítne do nákladů jak 

pro firmy, tak pro spotřebitele.44 Pokud k dekarboni-

zaci námořní přepravy nedojde, lidstvo bude čelit stále 

výraznějším projevům klimatické krize. Jevy jako ži-

velné katastrofy, stoupající hladiny moří či nejistota 

pro investory způsobí celému odvětví ještě větší 

škody, nemluvě o dopadech změn klimatu na zbytek 

lidské činnosti.45 

Celou situaci komplikuje nadnárodní podstata 

námořního obchodu. Každá loď pluje pod vlajkou něja-

kého státu, což znamená, že je v něm registrovaná. Loď 

i posádka musí dodržovat zákony dané země a odvádět 

jí daně (např. z prodeje 

lodě).46 Nemusí přitom jít 

o	domovskou zemi vlast-

níků lodí, takže některé 

země dokonce cíleně lákají 

majitele na nízké daně 

a	volné regulace. Skoro 

46	% kapacity světového 

loďstva je	tak registrováno v Libérii, Panamě a na Mar-

shallových ostrovech.47 Když seřadíme státy podle 

emisí plavidel v nich registrovaných, nepříliš překva-

pivě se na vrcholu objeví právě tři výše zmíněné státy. 

Když ale státy přeskupíme podle emisí vypouštěných 

loďmi vlastníků z daných států, nahoře nalezneme 

Čínu, Japonsko a Řecko.48  

„Přístavy jsou branami ke 
světovému oceánu.“ 

„Mezinárodní přeprava je 
zodpovědná za 3 % glo-

bálních emisí skleníkových 
plynů“ 
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Státy mají mnoho možností, jak naplnit své zá-

vazky ke snížení emisí. Mohou zaměřit regulace 

na	lodě v nich registrované nebo na své firmy a jedince, 

kteří lodě vlastní. Zároveň mohou omezit či zpoplatnit 

přístup ke svým přístavům těm lodím, které na zá-

vazky ke snížení emisí nedbají. V neposlední řadě mo-

hou státy finančně podpořit rozvoj nízkoemisních pa-

liv a jejich infrastruktury nebo vlastníkům nabídnout 

dotace na úpravu a modernizaci svých lodí. Snížení 

emisí z lodní dopravy na nulu do roku 2050 bude podle 

studie Global Maritime Forum vyžadovat investice ve 

výši 1,2–1,6 bilionu dolarů. Největší položka půjde do 

rozvoje infrastruktury pro výrobu a distribuci paliv, 

samotné lodě a ostatní opatření spotřebují jen 13 % 

z	celkové částky. Alternativní paliva však najdou vyu-

žití i napříč mnoha dalšími odvětvími.49 

5. 1 Alternativní paliva 

Přechod na nízkoemisní a bezemisní paliva může 

zajistit snížení emisí až o 70 %. Lodě slouží v průměru 

dvacet pět až třicet let, proto je v tomto procesu nutné 

počítat s velkou setrvačností. Pro dosáhnutí uhlíkové 

neutrality do roku 2050 musí alternativní paliva pohá-

nět v roce 2030 desetinu světových plavidel.50 

Emise skleníkových plynů z námořní přepravy 

stouply za posledních deset let asi o pětinu, ale emise 

z 	řevozu tuny nákladu o jednu námořní míli se snížily. 

To znamená, že celková hmotnost přepravovaného ná-

kladu postupně stoupá, avšak emise stoupají pomaleji.51 

To sice naznačuje zvýšení efektivity námořní pře-

pravy, k úplné dekarbonizaci je ale potřeba snížit vy-

pouštěné emise na nulu. V současnosti jsou bohužel 

stále téměř všechny lodě poháněny fosilními palivy, 

avšak tato realita se postupně mění. Čtvrtina dnes ob-

jednaných lodí už popluje s motorem schopným vyu-

žívat nízkoemisní paliva.52 Spolu s výrobou lodí 

na	čistý pohon (popř. úpravou starých) se však musí 

dát do pohybu i masová produkce alternativních paliv. 

Přizpůsobit se bude muset též palivová infrastruktura 

– skladiště, napájecí stanice i fungování přístavů.53 54 

Co se týče výběru samotných alternativních pa-

liv, nabízí se hned několik možností. Každé palivo má 

své plusy a mínusy a zpravidla vyžaduje specifickou 

péči a skladování na pevnině i na palubě. Všechna pa-

liva ke své výrobě vyžadují nějakou formu energie 

(např. tepelnou, elektrickou). Pochází-li tato energie 

z	nízkoemisních zdrojů, nazýváme palivo „zeleným“ 

(např. zelený metanol). V takovém případě nejsou bě-

hem výroby potřeba technologie na zachycování uh-

líku, což snižuje náklady. Kromě amoniaku má už od-

větví námořního obchodu se všemi uvedenými palivy 

zkušenosti. 

● Amoniak – ze všech alternativních paliv by 

měl mít nejnižší provozní náklady. Bohu-

žel	existují oprávněné pochybnosti o jeho 

dostupnosti a bezpečnosti – amoniak je vy-

soce toxický, a tak vyžaduje důkladná 

ochranná opatření od výroby až po spo-

třebu.55 56 

● Metanol – Technologická připravenost je na 

jeho využívání jako paliva vyšší než u amoni-

aku. Spalování metanolu není ničím novým 

a	není nutná ani výrazná úprava motoru.57 

Jeho přeprava je bezpečná a není zdaleka tak 

toxický jako ostatní paliva.58 

● Biopaliva – Již dnes jsou přimíchávána 

do	směsi paliva. Problém biopaliv spočívá 

Země, pod jejíž vlajkou loď pluje, má po-
vinnost vymáhat mezinárodních regulace. 
To se týká i mezinárodních závazků ke sní-
žení emisí skleníkových plynů.94 
Vlastníci lodí (jednotlivci, firmy, státy) činí 
rozhodnutí o investicích a o provozu svého 
loďstva. Rozhodují tedy o využívání paliv s 
menší uhlíkovou stopou, o efektivnějším 
provozu nebo o nákupu čistších motorů. 
Mohou podléhat regulacím ze strany svého 
státu, včetně těch environmentálních.95 

„Emise skleníkových plynů 
z námořní přepravy stou-
ply za posledních deset let 
asi o pětinu, ale emise z 
převozu tuny nákladu o 
jednu námořní míli se sní-
žily.“ 
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paradoxně v jejich udržitelnosti. V součas-

nosti se používají hlavně odpadní oleje 

a	tuky, aby produkce biopaliv nešla na úkor 

produkce potravin. Dokud nebude vynalezen 

způsob výroby biopaliv, jenž by neohrožoval 

potravinovou bezpečnost a dostupnost půdy, 

bude muset námořní přeprava „soupeřit“ 

o	biopaliva s ostatními dopravními odvět-

vími (tj. letectví, pozemní doprava).59 60 

● LNG a LPG – Z alternativních paliv momen-

tálně nejvíce plavidel spaluje LNG (zkapal-

něný zemní plyn).61 Některé lodě také volí 

dvojí pohon s možností kombinace paliv, na-

příklad LNG a elektřiny. Při spalování těchto 

plynů stále vznikají emise, je jich ovšem  

méně než u klasických fosilních paliv.62 

Tato	paliva se tak nabízí přinejlepším jako 

krátkodobé řešení. Systémy pro přechová-

vání a spalování LPG (zkapalněného ropného 

plynu) by však měly být snadno konvertova-

telné pro využití metanolu.63  

5. 2 Ostatní úspory 

Zbylých 30 % snížení emisí musí dohromady za-

jistit logistická opatření, digitalizace, zlepšení hydro-

dynamiky lodí a zachycování uhlíku. Energetické 

úspory samy o sobě mohou snížit emise o 15 %. S tím 

může pomoci i umělá inteligence. Ta vytvoří digitální 

model lodě, prozkoumá možné trasy s ohledem na po-

časí atp. a vybere tu nejúspornější.64 65 Sladění příjezdů 

lodí do přístavu, zkrácení čekacích dob během naklá-

dání a lepší sdílení dat by zabránilo zbytečnému spalo-

vání paliva při čekání a zároveň by zvýšilo spolehlivost 

celého dodavatelského řetězce.66 Vývoj technologií pro 

zachycování uhlíku již během plavby je zatím v po-

čátku.67 

6 Role mezinárodních organizací a smluv 
Světový oceán může (nad)užívat kdokoliv, 

a	proto je zásadní role mezinárodních smluv a dohod, 

které koordinují námořní činnosti soukromníků 

i	států. Mají za cíl dosáhnout spravedlivého využívání 

mořských zdrojů, prevenci konfliktů a ochranu život-

ního prostředí.  

6. 1 UNCLOS 
Základem pro mezinárodní námořní právo je už 

od roku 1982 Úmluva OSN o mořském právu (UNC-

LOS – United Nations Convention on the Law of the Sea). 

Podepsala a ratifikovala ji většina států světa. Úmluva 

například zakazuje státům hraničícím s průlivy bránit 

plavidlům v proplutí skrze danou úžinu.68 Právo regu-

lovat či zpoplatnit proplutí mají pouze státy vlastnící 

průplavy, tedy uměle vybudované kanály. Dále UNC-

LOS definuje pásma mořských vod, ovšem o jejich vy-

značení na mapě se vedou dlouhodobé spory (napří-

klad v Jihočínském moři).69 V každém pásmu od po-

břežních vod až po volné moře mají státy různé pravo-

moce, co se týče ekonomického a vojenského využití 

daného území. 

 

Významná pásma mořských vod 
Výlučná ekonomická zóna (EEZ neboli Ex-
clusive Economic Zone) – Sahá 200 ná-
mořních mil (370 km) od pobřeží daného 
státu a ten má na dané ploše svrchovaná 
práva k průzkumu a využívání přírodních 
zdrojů (např. těžba ropy a zemního 
plynu, rybolov, stavba větrných elektrá-
ren). Ostatní státy potřebují k těmto čin-
nostem v EEZ daného státu jeho svolení. 
Stát je však povinen umožnit ostatním 
plavbu skrze svou EEZ.96 
Volné moře – Je společným vlastnictvím 
celého lidstva, smí však být využíváno 
pouze k mírovým účelům. Žádný stát si jej 
nemůže nárokovat.97 
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6. 2 IMO 

Vzhledem k zásadnímu významu námořního ob-

chodu se mu samozřejmě věnuje nespočet mezinárod-

ních smluv a organizací. Mezinárodní námořní organi-

zace (IMO) plní hlavní roli v tomto oboru. Jejími členy 

je 175 států světa (všechny přímořské a mnoho vnitro-

zemských) a přijala již 50 rezolucí a úmluv.70 Zabývá 

se	bezpečností mořeplavby, potíráním pirátství, 

udržitelným rozvojem, ale i sociálními otázkami, jako 

je např. genderová rovnost.71 

Pařížská dohoda se ze své podstaty mezinárodní 

lodní přepravy týká pouze nepřímo – díky globálnímu 

závazku udržet oteplení planety pod 2°C, ideálně 

pod	1,5°C. Konkrétně však v dohodě námořní obchod 

zmíněn není.72 Regulační autoritou pro dekarbonizaci 

tohoto odvětví je proto právě Mezinárodní námořní 

organizace a její rezoluce.73 V červenci 2023 přijaly 

členské státy IMO Strategii pro snížení emisí skleníko-

vých plynů z mezinárodní lodní přepravy (IMO GHG 

Strategy).74 Ta zpřísňuje předchozí strategii z roku 

201875 a obsahuje jak konečný cíl dosáhnout net zero 

okolo roku 2050, tak dva dílčí cíle: Roční emise z me-

zinárodní přepravy musí oproti roku 2008 klesnout 

aspoň o 20 %, ideálně o 30 % do roku 2030 a o nejméně 

70 %, ideálně o 80 % do roku 2040. K tomu přikazuje 

snížení emisí vypouštěných během jednotlivých 

Obr. 5: Pásma mořských vod definovaná 

podle UNCLOS 

 

Obr. 6: Možné vývoje globálních emisí z námořní dopravy (BAU = Business as usual, vývoj bez environmentálních opat-

ření; modrá = minimální snížení; zelená = ideální snížení) 

 

Net zero – V češtině lze hovořit o uhlí-
kové či klimatické neutralitě. Striktně 
vzato se uhlíková neutralita týká 
pouze CO2 a klimatická neutralita 
všech skleníkových plynů, v praxi jsou 
však tyto termíny často zaměňovány. 
Jde o stav, kdy se množství vypuště-
ných emisí rovná množství zachyce-
ných emisí.98 
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přeprav a zapojení nízkoemisních či bezemisních pa-

liv.76 IMO však nemá přímou pravomoc vynucovat do-

držování těchto závazků členskými státy, takže vše zá-

leží na benevolenci samotných vlád a případném ná-

tlaku ze strany ostatních států.  

 

6. 3 G20 

Skupina Dvaceti má zásadní roli jak v politicko-

ekonomickém rozměru námořní přepravy a obchodu, 

tak v dekarbonizaci tohoto odvětví. Mezi členskými 

státy G20 probíhá přes tři čtvrtiny globálního obchodu 

a všechny jsou přímořské. Námořní obchod je pro ně 

tedy velmi výhodný a představuje velkou část z ob-

chodních transakcí v rámci G20.77 Obchod a udržitelný 

rozvoj zároveň dlouhodobě patří mezi stěžejní témata 

tohoto uskupení, kterým se tedy pravidelně věnují mi-

nistři obchodu.78 79 80 81 Na loňském summitu G20 bylo 

například podepsáno již zmíněné memorandum o hos-

podářském koridoru mezi Indií a Evropou.82 

Většina z nejvytíženějších přístavů světa se na-

chází v zemích G20.83 84 Pokud by tedy členské státy 

ve	svých přístavech vybudovaly infrastrukturu pro al-

ternativní paliva, výrazně by to prospělo jejich dostup-

nosti na světovém trhu. Zároveň mohou státy G20 

spolupracovat na sladění vplouvání do a odplouvání z 

přístavů, sdílení dat, standardizaci a digitalizaci celého 

procesu. To vše by přispělo k hladšímu a spolehlivěj-

šímu provozu v přístavech a omezilo by se tak zby-

tečné spalování paliva.85 G20 může také využít své fi-

nanční prostředky a technologický náskok k inovacím 

na poli alternativních paliv a jiných zelených techno-

logií. 

Státy G20 a jejich firmy vlastní většinu lodní ka-

pacity světa, tudíž by regulace mířené na jejich vlastní 

obchodní loďstva měly velký efekt na modernizaci a 

dekarbonizaci celého odvětví.86 Opatření přijatá na její 

půdě se promítnou do jurisdikce členských států, a tím 

pádem i do jejich fungování a mezinárodních a ob-

chodních vztahů. Pokud by se například členové G20 

zavázali k příjmu pouze nízkoemisních plavidel do 

svých přístavů po určitém roce, rázem by se musel zby-

tek světa přizpůsobit, jak ukazuje příklad EU v násle-

dující kapitole. 

6. 4 EU 

Jako inspirace pro možná opatření může poslou-

žit regulace Evropské Unie z roku 2022 FuelEU Mari-

time. Sedmadvacítka se zavázala ke snížení tzv. uhlíkové 

intenzity, neboli zmenšení množství emisí vypouště-

ných ze spalování stejného množství paliva. Záro-

veň	regulace stanovuje maximální uhlíkovou intenzitu 

pro	jednotlivé lodě. Nejedná se však pouze o emise 

oxidu uhličitého, nýbrž i metanu nebo oxidů dusíku. 

Regulace nařizuje také dekarbonizaci přístavů a abso-

lutní snížení emisí o 80 % do roku 2050 s dílčím cílem 

snížení o 2 % ročně.87 

Od ledna tohoto roku vstupuje námořní přeprava 

do Systému emisního obchodování Evropské Unie. 

To	znamená, že všechny velké lodě, bez ohledu na to, 

v	jaké zemi jsou registrovány, musí směňovat své 

emisní povolenky při příjezdu do evropských pří-

stavů.88 

7 Shrnutí 
Budoucnost utvářejí již naše dnešní rozhodnutí. 

Chceme-li posílit stabilitu světového obchodu, mu-

síme již dnes investovat do odolné, spolehlivé a mo-

derní infrastruktury. Chtějí-li státy změnit toky zboží 

po světových oceánech, musí spolupracovat na ote-

vření nových obchodních koridorů. A chce-li lidstvo 

zabránit katastrofálním klimatickým změnám, nesmí 

zapomenout na nemalé množství emisí z námořní pře-

pravy. G20 disponuje obrovským finančním i lidským 

kapitálem a je schopná přispět k řešení těchto pro-

blémů. 

  

„Mezi členskými státy G20 
probíhá přes tři čtvrtiny 
globálního obchodu“ 
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Otázky pro jednání 
● Má váš stát zájem na rozvoji nějaké námořní trasy, rozšíření významného průplavu atd.? 

● Ovlivní váš stát otevření Arktické obchodní trasy? Jakým způsobem? 

● Jak výrazně ovlivní váš stát a jeho přístavy stoupající hladina moří a oceánů? 

● Má váš stát velké splavné toky? Ohrožuje sucho řeky a lodní dopravu ve vašem státě? 

● Má váš stát plán pro dekarbonizaci lodní dopravy či přístavů? 

● Má váš stát zvláštní zájem na rozvoji konkrétního alternativního paliva? Existují již ve vašem státě projekty 

či programy rozvíjející produkci či infrastrukturu alternativních paliv? 

● Podporuje váš stát hospodářskou a environmentální spolupráci na úrovni G20? A děje se tak se všemi jejími 

členy, či pouze s některými? 

● Jak podle vás může přispět G20 k řešení projednávaných problémů? 

 

Doporučené a rozšiřující zdroje 

Interaktivní mapa světového námořního obchodu v roce 2012: 

https://www.shipmap.org/ 

 

Podcast na téma efektivity v přístavech, optimalizace port calls: 

https://open.spotify.com/episode/6Bj3bnLYhez4uqlHgJTMSN?si=NiJh-CO9QYO3YVXgvJP5Ng 

 

UNCTAD nabízí mnoho statistik, například co jednotlivé země vyváží: 

https://hbs.unctad.org/merchandise-trade-by-product/ 

 

Brožura k IMO GHG Reduction Strategy: 

https://sustainabledevelopment.un.org/content/documents/26620IMO_ACTION_TO_RE-

DUCE_GHG_EMISSIONS_FROM_INTERNATIONAL_SHIPPING.pdf 

 

Shrnutí základních faktů o světové obchodní flotile: 

https://hbs.unctad.org/merchant-fleet/ 

 

Úvod do námořní přepravy: 

https://transportgeography.org/contents/chapter5/maritime-transportation/ 

 

 
  

  

https://www.shipmap.org/
https://open.spotify.com/episode/6Bj3bnLYhez4uqlHgJTMSN?si=NiJh-CO9QYO3YVXgvJP5Ng
https://hbs.unctad.org/merchandise-trade-by-product/
https://sustainabledevelopment.un.org/content/documents/26620IMO_ACTION_TO_REDUCE_GHG_EMISSIONS_FROM_INTERNATIONAL_SHIPPING.pdf
https://sustainabledevelopment.un.org/content/documents/26620IMO_ACTION_TO_REDUCE_GHG_EMISSIONS_FROM_INTERNATIONAL_SHIPPING.pdf
https://hbs.unctad.org/merchant-fleet/
https://transportgeography.org/contents/chapter5/maritime-transportation/
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Pražský studentský summit 

Pražský studentský summit je unikátní vzdělávací projekt existující od roku 1995. Každoročně 
vzdělává přes 300 studentů středních i vysokých škol o současných globálních tématech, a to 
především prostřednictvím simulace jednání čtyř klíčových mezinárodních organizací – OSN, 
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Asociace pro mezinárodní otázky 

AMO je nevládní nezisková organizace založená v	roce 1997 za účelem výzkumu a vzdělávání 
v	oblasti mezinárodních vztahů. Tento přední český zahraničně politický think-tank není spjat 
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